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昆明黄冈实验学校2018-2019学年上学期第一次月考试卷
高二年级物理（理科）
注意事项：
1. 答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2. 请将答案正确填写在答题卡上
分卷I

一、 选择题（每题3分，共36分） 

1. 元电荷是（ ） 
	B．正电子 
	C．质子 
	D．电量的一种单位 


2. 油罐车底部装有一条拖地的铁链，其目的是（ ） 
	A．向外界散热 
	B．作为油罐车标志 [来源:学科网ZXXK]

	C．接地放电，避免电荷积累 
	D．发出响声，起警示作用 


下列属于静电防止的是（ ） 
静电复印 B 静电除尘   C 静电喷涂 D避雷针 
4. 两个半径为R的带电球所带电荷量分别为q 1 和q 2 ，当两球心相距3R时，相互作用的静电力大小为( ) 
	A．F=k [image: image62.png]



	B．F＞k [image: image2.png]L)
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	C．F＜k [image: image3.png]L)
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	D．无法确定 


5. 关于库仑定律，下列说法正确的是：（  ） 
A．库仑定律适用于点电荷，点电荷其实就[image: image4.png]n
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是体积最小的带电体； 
B．根据F= k q 1 q 2 /r 2 ，当两个带电体间的距离趋近于零时，库仑力将趋向无穷大； 
C．带电量分别为Q和3Q的点电荷A、B相互作用时，B受到的静电力是A受到的静电力的3倍； 
D．库仑定律的适用条件是：真空和静止点电荷。 
6. 真空中有两个点电荷 q 1 与 q 2 ，将它们的电荷量和间距都变为原来的2倍，则它们间的库仑力变为原来的（ ） 
	A．1/2 倍 
	B．1 倍 
	C．2 倍 
	D．4 倍 


7. 以下说法中，正确的是（   ） [image: image5.jpg]



	A．虽然 [image: image6.png]W |y



，但是电场中某点的电场强度 [image: image7.png]


与 [image: image8.png]


无关 [image: image9.jpg]




	B．元电荷实际上是指电子和质子本身 [image: image10.jpg]




	C．电场中某点的场强方向就是检验电荷在该点所受电场力的方向 [image: image11.jpg]




	D．电荷在等势面上移动时不受电场力的作用，所以说电场力不做功 [image: image12.jpg]





8. 关于电场，下列说法中正确的是  （ [image: image13.png]


） 
	A．电场是电荷周围空间实际存在的物质 

	B．电场是为了便于研究电荷的运动而引入的理想模型 

	C．电荷周围分布的电场线就是电场 

	D．电荷间的相互作用不是通过电 [image: image14.png]


场作媒介产生的 


9. 某匀强电场的电场线分布如图所示， A 、 B 是电场中的两点， A 、 B 两点的电场强度的大小分别为 E A 、 E B ，则 E A 、 E B 的大小关系是 
[image: image15.png]



	A． E A > E B 
	B． E A < E B 

	C． E A = E B 
	D．无法确定 


10. 静止的电荷能在其周围产生（ ） 
	A．电场 
	B．磁场 
	C．电场线 
	D．磁感线 


11. （文）、某电场中电场线的分布如图所示，下列说法正确的是 
[image: image16.png]



	A．B点的电势高 

	B．B点的场强大 

	C．电荷在A点受力方向一定与A点场强方向一致 

	D．同一试探电荷在A点的加速度大于在B点的加速度 


12. 对于电场中A、B两点，下列说法正确的是（  ） [image: image17.jpg]



A．电势差的定义式 [image: image18.png]


，说明两点间的电势差U与电场力做功W成正比，与移动电荷的电量q成反比。 [image: image19.jpg]



B．A、B两点电势差等于将正电荷从A点移到B点电场力所做的功。 [image: image20.jpg]



C．将1C电荷从A点移到B点，电场力做1J功，两点电势差为1V。 [image: image21.jpg]



D．若电荷由A点移到B点的过程，除受电场力外，还受其他力的作用，电荷电势能的变化就不再等于电场力所做的功。 [image: image22.jpg]



二、 实验题（每空2分，共14分） 

13. 如图,在场强为E的匀强电场中有相距为l的A、B两点，若沿直线AB移动该电荷，电场力做的功W 1 =__________；若沿路径ACB移动该电荷，电场力做的功W 2 =___________；若沿曲线ADB移动该电荷，电场力做的功W 3 =_____[image: image23.png]n
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_____. 
由此可知，电荷在电场中移动时，电场力做功的特点[image: image24.png]n
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是_______________________________. 
[image: image25.jpg]



图13-7-8 
14.如图所示，A、B、C三点为一直角三角形的三个顶点，∠B=30°，现在A、B两点分别放置点电荷qA、qB,测得C点场强方向与BA方向平行.则qA带____________电荷，qB带____________电荷，两点电荷电荷量大小之比qA∶qB为_____________. 
[image: image26.jpg]



三、 填空题（每空2分，共36分） 

15. 把自来水调成一股细流，将与毛皮摩擦过的橡胶棒接近此细流，会发现细流被橡胶棒___________(填“不动”“排斥”或“吸引”)，细流靠近橡胶棒一侧带_________电． 
16. 如图所示，在带电体C的右侧有两个相互接触的金属导体A和B，均放在绝缘支座上．若先将C移走，再把A、B分开，则A________电，B________电．若先将A、B分开，再移走 C，则A________电，B________电． 
[image: image27.jpg]



17. 库仑定律的数学表达式是_________，式中的比例常量叫静电力常数，其数值为_________． 
18. 把两个异种电荷靠近，电场力做____功(选填“正”或“负”)；电荷的电势能____(选填“增大”或“减小”)。 
19. 在电场中将q=1×10 -10 C的正电荷从A点移到B点，电势能减少了1×10 -8 J,则U AB =_________；若是在A、B间移动的是负电荷，则负电荷的电势能_________（填“增加”或“减少”），U AB =___________. 
20. 如图所示，电场中有A.B.两点，电场强度E A          E B ，电势 [image: image28.png]


  [image: image29.png]@5



[image: image30.png]



21. 负电荷沿着电场线方向移动时，其电势能逐渐 ，在光滑的水平面上将两个同种电荷有静止释放，两电荷的电势能将逐渐     。 
22. 等势面密处场强    ，等势面疏处场强    . 
四、 计算题（每题7分，共14分） 

[image: image61.png]


23. 如图所示，一个质量m，带电量为－q半径极小的小球，用丝线悬挂在某匀强电场中（电场线与水平面平行）当小球静止时，测得[image: image31.png]n
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悬线与竖直线夹角为30°，求该匀强电场的场强大小及方向。
[来源:学|科|网][来源:学.科.网Z.X.X.K]
24. 一粒子质量为m,带电荷量为+q,以初速度v与水平方向成45°角射向匀强电场区域,粒子恰做直线运动.求匀强电场的最小场强的大小,并说明方向. 
高二理科物理答案
答案解析部分(共有 24 道题的解析及答案)
一、选择题
1、 【答案】D 
【解析】元电荷是电量的一种单位，是带电体所带电荷的最小值。等于质子，电子和正电子所带电荷量的大小。D对。 
2、 【答案】C 
【解析】油罐车上的搭地铁链是为了把产生的静电导走，属于静电的防止，故C答案正确． 
故选C． 
3、 【答案】D 
【解析】静电复印、静电除尘、静电喷涂均为应用静电，避雷针用于防止静电对建筑物等造成损害，D对。 
4、 【答案】D 
【解析】因为两球心距离不比球的半径大很多，所以不能看作点电荷，必须考虑电荷在球上的实际分布.当q 1 、q 2 是同种电荷时，相互排斥，分布于最远的两侧，距离大于3R；当q 1 、q 2 是异种电荷时，相互吸引，分布于最近的一侧，距离小于3R，如图1-2-1所示.所以静电力可能小于k [image: image32.png]L)

(R)?



，也可能大于k [image: image33.png]L)

(R)?



，所以D正确. 
5、 【答案】D 
【解析】考点：库仑定律． 
专题：电场力与电势的性质专题． 
分析：库仑定律F=k [image: image34.png]


适用于真空中两点电荷之间的作用力．当带电体的形状、大小及电荷的分布状况对它们之间的作用力影响可以忽略时，可以看成点电荷． 
解答：解：A、当带电体的形状、大小及电荷的分布状况对它们之间的作用力影响可以忽略时，可以[image: image35.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




看成点电荷．不是体积小就能看成点电荷．故A错误． 
B、当两个点电荷距离趋于0时，两电荷不能看成点电[image: image36.png]n
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荷，此时库仑定律的公式不再适用．故B错误． 
C、两电荷之间的相互作用力大小相等，与点电荷电量的大小无关．故C错误． 
D、仑定律F=k [image: image37.png]


适用于真空中两点电荷之间的作用力．故D正确． 
故选D． 
点评：解决本题的关键掌握库仑定律的适用范围，以及能看成点电荷的条件，当带电体的形状、大小及电荷的分布状况对它们之间的作用力影响可以忽略时，可以看成点电荷． 
6、 【答案】B 
【解析】真空中有两个固定点电荷之间的电荷量和间距都变为原来的2倍，电荷量的乘积变为原来的4倍，根据库仑定律 [image: image38.png]


可知，库仑力不变，即变为原来的1倍． 
故选B. 
7、 【答案】A 
【解析】电场中某点的场强与该点有无检验电荷无关，A对；电荷量e称为元电荷，不是指电子和质子本身，B错；电场中某点的场强方向应该是正电荷在该点所[image: image39.png]n
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受电场力的方向，C错；电荷在等势面上移动时受电场力的作用，但是电场力[image: image40.png]n
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不做功，D错。 
8、 【答案】A 
【解析】略 
9、 【答案】C 
【解析】匀强电场的场强处处相同．A、B由图看出，此电场是匀强电场，而匀强电场的电场强度处处相同，则E A =E B ． 
点评：本题考查对匀强电场的电场线分布特点的了解程度。 
10、 【答案】A 
【解析】静止的电荷能在其周围产生电场，运动的电荷周围有磁场，电场线和磁感线是人为假象出来的曲线，用于描述电场和磁场， 
故应该选A 
11、 【答案】D 
【解析】沿着电场线电势在降低，所以B点电势低，故A错误 
电场线的疏密程度可以描述场强的强弱，所以可知B点的场强小，故B错误 
正电荷在A点受力方向一定与A点场强方向一致，故C错误 
同一试探电荷在A点所受电场力比在B点所受电场力，所以A点的的加速度大于在B点的加速度，故D正确 
故选D 
12、 【答案】C 
【解析】电场中两点[image: image41.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




间的电势差与移动电荷无关，A错；电势差等于 [image: image42.png]


，B错；C对；电荷电势能的变化始终等于电场力所做的功，D错。 [来源:Z。xx。k.Com]
二、实验题
13、 【答案】qElcosθ  qElcosθ  qElcosθ 与路径无关，只与起止位置有关 
【解析】路径AB、ACB、曲线AD[image: image43.png]n
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B在电场线方向上的投影都是BC=lcosθ，因此沿这三条路径电荷由A运动到B，电场力做的功都是qElcosθ因此电场力做功的特点是：与路径无关，只与起止位置有关. 
14、 【答案】负 正  1∶8 
【解析】根据场强叠加关系求解. 
三、填空题
15、吸引  正
16、不带  不带  带负  带正
17、 【答案】 
[image: image44.png]£9.0X10° Nri/C




【解析】库仑定律的数学表达式是 [image: image45.png]


，式中的比例常量叫静电力常数，其数值为 [image: image46.png]



故答案为： [image: image47.png]


， [image: image48.png]



18、 【答案】负；增加 
【解析】异种电荷相互吸引，所以靠近时力与位移同向，电场力做正功，电势能减小。 
19、 【答案】100 V 增加 100 V 
【解析】电[image: image49.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




荷的电势能减少，动能增加，说明电场力做的是正功，即W=ΔE=1×10 -8 J，故U AB = [image: image50.png]


="100" V. 
若是在A、B间移动的是负电荷[image: image51.png]n
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，则负电荷的电势能将增加,U AB 仍然等于100 V. 
20、 【答案】＞  ＜ 
【解析】略 
21、 【答案】增大 减小 
【解析】 
试题分析：沿着电场线运动电势降低，对于负电荷来说电势越低电势能越大，在光滑的水平面上将两个同种电荷有静止释放，电场力对电荷做正功电势能减小 
考[image: image52.png]n
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点：考查电势能与电场力的关系 
点评：本题为基础性题目，难度较小，明确负电荷的电势能[image: image53.png]n
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与电势的关系，电场力做功与电势能的变化关系 
22、 【答案】大、小 
【解析】 
试题分析：因为在匀强电场中 [image: image54.png]Ed



,当电势差一定，场强大的时候两个等势面的距离就小，所以等势面越密集处场强越大，等势面疏处场强小。 
考点：等势面． 
点评：本题考查对电场线的认识，由电场线我们应能找出电场的方向、场强的大小及电势的高低． 
四、计算题
23、 【答案】 
F="mg" tan30 o 
E=F／q=mgtan30 O ／q 方向水平向右 
【解析】：①小球在电场中受重力、电场力、拉力三个力，合力为零，则知电场力的方向水平向左，而小球带负电，电场强度的方向与负电荷所受电场力方向相反，所以匀强电场场强方向水平向右． [image: image55.png]



②由图，根据平衡条件得qE=mgtan30° 得E= [image: image56.png]mgtan30°



. 
24、 【答案】E min = [image: image57.png]


,方向垂直于速度方向斜向上. 
【解析】粒子受力如图所示,设电场力qE与垂直于速度方向之间的夹角为α,由粒子做直线运动,沿垂直于速度方向 合外力为零得qEcosα=mgcos4[image: image58.png]n
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5° 
E= [image: image59.png]



当α=0时,E有最小值,E min = [image: image60.png]


方向为垂直于速度方向斜向上. 

